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Les vidéos associées 
à l’ouvrage
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annabac
 Comment diagnostiquer 
une maladie génétique 
avant la naissance ?
hatier-clic.fr/bac_svt_01
 Que représentent 
les brassages génétiques 
lors de la reproduction 
sexuée ?
hatier-clic.fr/bac_svt_02
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multigéniques ?
hatier-clic.fr/bac_svt_03
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absolue ?
hatier-clic.fr/bac_svt_04
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d’une plante facilite-t-elle 
la photosynthèse ?
hatier-clic.fr/bac_svt_05
 Où et comment 
se déroule la photosynthèse 
dans les cellules 
végétales ?
hatier-clic.fr/bac_svt_06
 Comment les plantes 
peuvent-elles coloniser 
rapidement leur milieu ?
hatier-clic.fr/bac_svt_07
 Comment reconstituer 
la température des climats 
du passé ?
hatier-clic.fr/bac_svt_08
 Comment fonctionne 
la cellule musculaire ?
hatier-clic.fr/bac_svt_09
 Comment est régulée 
la glycémie ?
hatier-clic.fr/bac_svt_10
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1
En quoi consiste le programme 
de SVT en T
le
 ?
Si vous avez choisi l’enseignement de spécialité de SVT en 
Terminale , le programme s’articule autour de trois grands thèmes.
A  La Terre, la vie et l’organisation du vivant
Ce premier thème vise à l’acquisition d’une culture scientique axée sur des 
concepts fondamentaux de la biologie et de la géologie.
 a En  biologie, on étudie comment les mécanismes de la méiose et de la 
fécondation régissent les modalités de la transmission des caractères hérédi-
taires et contribuent à l’unicité génétique des individus. On envisage ainsi les 
principes de l’analyse génétique. Dans une perspective évolutive, on rééchit 
à l’inéluctable évolution des génomes au sein des populations.
 a En géologie, on s’appuie sur les principaux aspects de la dynamique ter-
restre pour interpréter des objets géologiques qui permettent de reconstituer 
des événements passés.
Sous-thèmes Contenus
1. Génétique et évolution A. L’origine du génotype des individus
B. La complexification des génomes : 
transferts horizontaux et endosymbioses
C. L’inéluctable évolution des génomes au sein 
des populations
D. D’autres mécanismes contribuent 
à la diversité du vivant
2. À la recherche du passé 
géologique de notre planète
A. Le temps et les roches
B. Les traces du passé mouvementé de la Terre
CONSEIL Plusieurs thèmes du programme de SVT font appel à des 
notions développées dans l’enseignement de physique-chimie : 
isotopes stables, radioactifs, radiogéniques, lois de la radioactivité ; 
notions d’oxydo-réduction et de fermentation. Efforcez-vous de les 
revoir lorsque vous les abordez en SVT.
B  Les enjeux planétaires contemporains
 a Pour étudier le premier enjeu, celui de l’alimentation humaine, on envi-
sage la plante en tant que productrice de matières organiques.
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 a Le second enjeu est celui du réchauffement climatique : il est abordé, 
dans un premier temps, à travers l’étude des variations climatiques passées 
et de leurs causes.
Sous-thèmes Contenus
1. De la plante sauvage 
à la plante domestiquée
A. L’organisation fonctionnelle des plantes à fleurs
B. La plante, productrice de matière organique
C. Reproduction de la plante entre vie fixée  
et mobilité
D. La domestication des plantes
2. Les climats de la 
Terre : comprendre 
le passé pour agir 
aujourd’hui et demain
A. Reconstituer et comprendre les variations 
climatiques passées
B. Comprendre les conséquences du réchauffement 
climatique et les possibilités d’actions
C  Le corps humain et la santé
 a Un axe majeur de ce thème est la commande de la motricité par le sys-
tème nerveux et les facteurs qui peuvent l’affecter.
 a Deux autres aspects sont l’étude des mécanismes énergétiques mis en 
œuvre dans les cellules musculaires et l’intégration du fonctionnement des 
systèmes nerveux endocriniens et immunitaires à propos du stress.
Sous-thèmes Contenus
1. Comportements, 
mouvements et 
systèmes nerveux
A. Les réflexes
B. Cerveau et mouvement volontaire
C. Le cerveau, un organe fragile à préserver
2. Produire 
le mouvement : 
contraction musculaire 
et apport d’énergie
A. La cellule musculaire : une structure spécialisée 
permettant son propre raccourcissement
B. Origine de l’ATP nécessaire à la contraction 
de la cellule musculaire
C. Le contrôle des flux de glucose, source essentielle 
d’énergie des cellules musculaires
3. Comportements et 
stress : vers une vision 
intégrée de l’organisme
A. L’adaptabilité de l’organisme
B. L’organisme débordé dans ses capacités 
d’adaptation
S’ÉCHAUFFER
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Quelles sont les différentes 
épreuves du bac en SVT ?
Vous avez choisi la spécialité SVT en T
le
. Vous devez passer deux 
épreuves distinctes : l’épreuve de spécialité, qui comporte  une 
partie écrite et une partie pratique, et l’épreuve dite du « Grand 
Oral » pour laquelle vous devez préparer une question en rapport 
avec les SVT.
A  En résumé
L’épreuve
de spécialité
(coeff. 16)
LA PARTIE ÉCRITE
Quand ? En juin
Durée : 3 h 30
Structure : deux exercices
Barème : 15 points
\
\
\
\
LA PARTIE PRATIQUE (ECE)
Quand ? En juin
Durée : 1 heure
Structure : réalisation d’une expérience
+ compte rendu
Barème : 5 points
\
\
\
\
TRAVAIL EN AMONT
Sur deux questions dont l’une au moins
se rapportant au programme de SVT
DÉROULEMENT
Quand ? Au 3
e
 trimestre
Durée : 20 min
Structure : exposé sur l’une des deux
questions + entretien
\
\
\
Le Grand Oral
(coeff. 10)
B  L’épreuve écrite
1. L’exercice 1
 a Noté sur 6 ou 7 points, le premier exercice amène à rédiger un texte argu-
menté répondant à la question scientiﬁque posée. Le sujet peut être 
accompagné d’un ou de plusieurs documents.
2
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 a Comme le traduit le terme « accompagné », le statut de ces documents 
est différent de celui des documents du second exercice. Les textes ofciels 
indiquent : « les documents fournis sont conçus comme une aide : ils peuvent 
vous permettre d’illustrer votre exposé, mais leur analyse n’est pas at tendue ».
2. L’exercice 2
 a Dans cette seconde partie du sujet, notée sur 8 ou 9 points, vous devez 
développer un raisonnement scientiﬁque pour résoudre le problème posé.
 a L’exercice permet d’évaluer votre capacité :
 – à analyser les documents fournis et intégrer leur analyse dans une démarche 
de résolution du problème posé ;
 – à structurer et rédiger correctement le raisonnement.
C  L’épreuve pratique (ECE)
Dans les textes ofciels, cette épreuve s’intitule « évaluation pratique des 
capacités expérimentales » (ECE).
1. Le déroulement de l’épreuve
Vous tirez votre sujet au sort parmi les situations retenues par votre lycée.
L’épreuve comporte deux étapes.
 a Lors de l’étape 1, vous proposez une stratégie pour résoudre le problème 
posé dans l’énoncé du sujet, stratégie que vous soumettez oralement à l’exa-
minateur. Celui-ci l’ayant validée ou ajustée, vous la mettez en œuvre.
ATTENTION Vous serez évalué(e) sur la manière de gérer votre 
manipulation. À la ﬁn de celle-ci, n’oubliez pas de ranger avec soin le 
matériel et de laisser, dans la mesure du possible, le poste de travail 
dans l’état où vous l’avez trouvé.
 a Lors de l’étape 2, vous présentez par écrit, les résultats obtenus (texte 
enrichi de visuels) et vous utilisez ces résultats pour fournir la réponse à la 
question posée dans le sujet.
REMARQUE Deux professeurs examinateurs sont présents dans la salle 
où a lieu l’évaluation. Un examinateur évalue au maximum 4 élèves, qui 
ne peuvent être ceux qu’il avait dans ses classes de l’année en cours.
2. Comment s’y préparer ?
> Reportez-vous à la section « Réussir  l’épreuve  pratique », à la n de 
l’ ouvrage.
S’ÉCHAUFFER
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D  Le « Grand Oral »
1. Les trois temps de l’épreuve
Les trois
temps du
Grand Oral
1. LA PRÉPARATION
Sur la question choisie par le jury (parmi
les deux que vous avez travaillées)
20 minutes pour mettre en ordre vos idées 
et préparer un support à montrer au jury
\

\
3. L’ENTRETIEN
Questions sur l'exposé
10 minutes de discussion avec le jury
\
\
2. L’EXPOSÉ
Présentation synthétique en 10 minutes
Debout, sans notes
\
\
2. Quelques conseils pour le choix de la question
 a La question doit mettre en lumière un des grands enjeux du programme, 
c’est-à-dire un des trois grands thèmes envisagés aussi bien en 1
re
 qu’en T
le
 :
 – « La Terre, la vie et l’organisation du vivant » ;
 – « Les enjeux planétaires contemporains » ;
 – « Le corps humain et la santé ».
 a Vous devez choisir une question qui ouvre sur une problématique issue de 
votre programme (qui ne soit donc pas une simple reprise d’un sujet de ce 
programme).
3. Comment préparer l’épreuve ?
> Reportez-vous à la section « Réussir le Grand Oral », à la n de l’ ouvrage.

























[image: ]15
3
Comment réussir 
l’épreuve écrite ?
Il faut bien évidemment commencer par fournir un travail régulier 
tout au long de l’année, aﬁn qu’au moment des révisions vous 
n’ayez qu’à vous remettre en tête les notions déjà maîtrisées. 
Cela vous permettra également de mieux gérer votre stress le 
jour J ! Voici cependant quelques conseils spéciﬁques pour 
chaque partie de l’épreuve.
A  Réussir l’exercice 1
 a À travers cet exercice, il vous est demandé de mobiliser et de restituer vos 
connaissances dans un texte solidement construit, qui doit comporter :
 – une introduction ;
 – un développement structuré en un petit nombre de parties (une partie = un 
paragraphe), chacune étant matérialisée par un titre ;
 – une conclusion-bilan.
 a Voici quelques conseils spéciques.
L’introduction
• Commencez, lorsque c’est possible, par replacer le sujet 
dans une perspective un peu plus large.
• Précisez ensuite l’objet de votre exposé en vous appuyant 
sur le libellé du sujet. La problématique de la question 
à traiter doit être clairement indiquée.
• Définissez les mots-clés se rapportant aux notions 
essentielles et annoncez le plan que vous allez suivre.
La conclusion
• Résumez dans un premier temps les points essentiels 
de votre démonstration.
• Essayez de créer une ouverture en faisant le lien 
avec un sujet s’inscrivant dans son prolongement.
Le schéma bilan
Même s’il ne vous est pas demandé, vous ne devez 
pas hésiter à ajouter un schéma, du moment qu’il 
apporte quelque chose à votre démonstration et révèle 
une compréhension correcte du sujet.
 a Veillez à utiliser une syntaxe correcte et un vocabulaire scientique. 
 a Si on vous demande de faire un schéma, faites-le soigneusement, avec 
une légende précise.
S’ÉCHAUFFER

























[image: ]16
B  Réussir l’exercice 2
1. Remarques générales
 a Le libellé du sujet indique le problème à résoudre à l’aide des documents 
fournis. Il ne comprend pas plus d’une ou deux questions de façon à ne pas 
guider trop précisément la démarche à suivre.
 a Les documents peuvent avoir été vus au cours de l’année, mais plus 
souvent  ce sont des documents inconnus. Cependant, même dans ce der-
nier cas, leur interprétation fait appel à des notions du programme.
 a Pour exploiter ces documents, vous devez « mobiliser vos connais-
sances », comme indiqué dans le sujet. Pour autant il ne s’agit pas de réci-
ter toutes les connaissances sur le thème auquel se rapporte le sujet. Il faut 
exploiter les seules connaissances qui permettent d’aboutir à des conclu-
sions à partir des informations extraites des documents.
2. Les différentes étapes
Étape Tâches
1. Comprendre  
le sujet
• Prenez le temps de lire très attentivement l’ensemble 
des documents.
• Notez au brouillon ce que chaque document apporte 
par rapport au problème posé, de façon à avoir une 
bonne compréhension du sujet.
• Réfléchissez à l’organisation de votre réponse.
2. Exploiter  
les documents
• Pour chaque document, dégagez en premier lieu 
l’information pertinente par rapport au problème.
• Interprétez-la à l’aide de vos connaissances.
3. Construire  
la réponse
• Reprenez le libellé du sujet dans l’introduction.
• Faites apparaître le plan de votre réponse à l’aide 
de titres ; indiquez entre parenthèses les numéros 
des documents qui se rapportent à chaque partie.
• Concluez chaque partie, en indiquant éventuellement 
les points non résolus.
4. Conclure • Reprenez les conclusions partielles. Enchaînez-les 
logiquement, de façon à aboutir à une réponse claire 
au problème posé.
• Vous pouvez recourir, éventuellement, à un schéma-
bilan.
CONSEIL Dans une partie, vous pouvez parfois prendre en compte les 
informations complémentaires fournies par deux documents. Votre 
démarche ne suit pas obligatoirement l’ordre des documents.
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1
L’exercice 1  épe par ép
Des mécanismes à l’origine 
de la diversité génétique 
des individus
La diversité génétique des individus s’explique pour par-
tie par la diversité des gamètes. Le brassage interchromo-
somique à lui seul permet à un être humain de produire 
2
23
 gamètes différents. Mais en réalité la diversité géné-
tique des gamètes produits est encore plus élevée
.
>
 Présenter les différents mécanismes, 
dont celui illustré par le document 1, 
qui contribuent à la diversité génétique 
des individus de la descendance.
Vous rédigerez un texte argumenté. On attend que l’ex-
posé soit étayé par des expériences, des observations, 
des exemples…
MÉTHODE
Le libellé du sujet 
est précédé d’une 
introduction qui indique 
le thème du sujet 
à traiter, ici, la diversité 
 génétique  des   individus. 
Cela vous permet de 
repérer à quel chapitre
étudié en classe 
le sujet se rapporte.
CONSEIL
Repérez les mots-
clés dans le titre 
du document.
Ainsi l’expression 
prophase de première 
division de méiose 
évoque l’appariement 
des chromosomes 
homologues durant 
lequel ont lieu 
les crossing-over 
entre chromatides 
non sœurs.
LÉGENDE
• Notions scientifiques
• Limites du sujet
DOCUMENT  Image de chromosomes réalisée 
dans des cellules de testicules 
du criquet migrateur 
lors de la prophase 
de première division de méiose
Ph © D.R.
1 h 30
7 points
S’ÉCHaUFFer

























[image: ]• Désigne la diversité des génotypes des individus.

• Génotype : ensemble des allèles présents
dans la cellule-œuf à l’origine d’un individu.
Pour chaque gène (en dehors de ceux propres
aux chromosomes sexuels), un individu possède
deux allèles. Cet individu est homozygote
s’il possède deux allèles identiques, hétérozygote
s’il possède deux allèles différents.
• Les gamètes sont haploïdes (n chromosomes)
et ne possèdent donc qu’un seul allèle
de chaque gène.
• Les gamètes produits par un individu
diffèrent les uns des autres par l’association
des allèles des différents gènes qu’ils possèdent.
Il s’agit des événements de la reproduction sexuée :

• les brassages intra et interchromosomiques
de la méiose, à l’origine de la diversité génétique
des gamètes ;
• le hasard de la fécondation, à l’origine
de la diversité des génotypes des descendants.

diversité
génétique
des individus
mécanismes
diversité
des gamètes
L’expression évoque la diversité des individus

issus d’un couple.
Pour montrer comment elle se crée,
on envisagera chez les parents deux gènes,
pour lesquels chaque parent sera hétérozygote,
que l’on nommera arbitrairement.
Par exemple : a1/a2 et b1/b2.
individus

de la
descendance
Le brassage interchromosomique, cité dans
l’introduction, n’est pas le seul mécanisme créateur
de diversité allélique des gamètes. Le brassage
intrachromosomique, évoqué par le document,
peut modifier l’association des allèles
des gènes présents sur une même paire
de chromosomes (gènes liés).
plus élevée
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L’exercice 1 étape par étape
1
  Puis identifiez les mots et expressions clés qui donnent les limites du 
sujet et précisent les attendus (termes soulignés en violet
 ici).
 Dans l’introduction et le libellé du sujet, repérez les mots ou expres-
sions clés qui indiquent les notions scientifiques sous-jacentes (termes sou-
lignés en orange ici).
Définissez-les au brouillon le plus précisément possible de façon à établir ce 
que vous allez devoir exposer et/ou démontrer.
1
Lire l’énoncé 
et comprendre le sujet
15 min

























[image: ]Pour montrer comment elle se crée,
on envisagera chez les parents deux gènes,
pour lesquels chaque parent sera hétérozygote,
que l’on nommera arbitrairement.
Par exemple : a1/a2 et b1/b2.
descendance
Le brassage interchromosomique, cité dans

l’introduction, n’est pas le seul mécanisme créateur
de diversité allélique des gamètes. Le brassage
intrachromosomique, évoqué par le document,
peut modifier l’association des allèles
des gènes présents sur une même paire
de chromosomes (gènes liés).
plus élevée
La diversité des gamètes n’est pas la seule
cause de la diversité génétique des individus.
La fécondation, qui associe deux gamètes parmi
les milliards présents au sein d’une population,
y contribue également.

pour partie
Les individus issus d’un couple ont des génotypes 
qui diffèrent les uns des autres 
ainsi que de ceux de leurs parents.
Quels sont les mécanismes de la méiose
qui expliquent que chaque individu
produit des gamètes tous différents génétiquement,
c’est-à-dire possédant chacun
une combinaison unique des allèles
des gènes de l’espèce ?
Question
1

Comment la fécondation joue-t-elle
sur cette diversité allélique des gamètes
pour doter chaque individu
d’un génotype unique ?
Question
2
19
L’exercice 1 étape par étape
1
 Enfin, reformulez le sujet au brouillon en en dégageant la probléma-
tique. Ce travail vous permet d’envisager l’ensemble des points à traiter et 
d’éviter les hors sujets. Par ailleurs, il vous aidera à élaborer l’introduction et 
le plan de votre exposé.
Une façon simple de le faire est d’écrire l’ensemble des questions auxquelles 
devra répondre votre exposé.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer

























[image: ]Sur le document, on observe deux chromosomes 
dupliqués et appariés qui tendent à se séparer 
sauf à certains endroits, les chiasmas. 
À leur niveau, les chromatides homologues 
s’échangent des fragments.
Ce processus, appelé crossing-over, est à l’origine 
du brassage intrachromosomique.
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L’exercice 1 étape par étape
1
 Le document qui accompagne parfois le libellé de l’exercice 1 est un 
document d’aide. Il vous aide à déterminer les limites de votre exposé. Il vous 
aide également à illustrer votre exposé et/ou à appuyer votre propos.
Il est important de le décrire avec les termes appropriés.
Vous pouvez, si besoin, l’intégrer dans votre copie (après l’avoir découpé et 
collé) et l’annoter ou en réaliser un dessin d’interprétation légendé.
2
Exploiter le document
5 min
  Ayant reformulé le sujet, vous devez concevoir le plan de votre exposé, 
c’est-à-dire définir les différentes parties qu’il comportera. Chaque partie doit 
se rapporter à une grande idée, que vous énoncerez dans le titre.
Ensuite, dans chaque partie, identifiez les notions à développer. N’oubliez 
pas d’illustrer votre exposé par des schémas explicatifs : ils sont notamment 
indispensables dans tout sujet relatif à la diversité génétique.
Voici le plan proposé pour ce sujet.
3
Construire la réponse
10 min

























[image: ]Appariement des chromosomes

homologues et déroulement de la méiose
SCHÉMA des allèles de 2 gènes
situés sur des chromosomes non homologues
chez un individu hétérozygote pour ces 2 gènes
Le brassage interchromosomique
SCHÉMA du comportement des paires
de chromosomes au cours de deux méioses
aboutissant à la production de 4 types
de gamètes génétiquement différents
Généralisation à plusieurs gènes
situés sur n chromosomes
Mécanisme
du brassage
interchromo-
somique
conduisant
à la diversité
génétique
des gamètes
Partie 1
Le crossing-over au cours de la prophase

de la première division de la méiose
PHOTO du document d’aide
et DESSIN d’interprétation
Généralisation à un plus grand
nombre de gènes
Le brassage intrachromosomique
SCHÉMAS du comportement des chromosomes
homologues au cours d’une méiose aboutissant
à la production de 4 types de gamètes
génétiquement différents
Mécanisme
du brassage
intrachromo-
somique
conduisant
à la diversité
génétique
des gamètes
Partie 2
Diversité des génotypes pour deux gènes

ÉCHIQUIER DE CROISEMENT prévisionnel
des génotypes de la descendance de deux
parents hétérozygotes pour deux gènes
et ayant tous deux le même génotype
Généralisation à un plus grand
nombre de gènes
La fécondation,
créatrice
de la diversité
des génotypes
des descendants
Partie 3
21
L’exercice 1 étape par étape
1
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice 1 étape par étape
1
En vous aidant du travail qui précède, rédigez l’introduction. Il est 
recommandé de la finaliser au brouillon, sauf si vous manquez de temps. Elle 
doit comporter les points signalés en bleu ci-dessous.
4
Rédiger l’introduction
15 min
[Déﬁ nition de termes liés au sujet] Dans les espèces diploïdes, 
comme l’est l’espèce humaine, chaque individu possède 
deux allèles pour chacun de ses gènes. Cet ensemble 
d’allèles est le génotype. Les descendants d’un couple 
ont des génotypes qui diffèrent entre eux et qui 
diffèrent de ceux de leurs parents.
Pour un gène donné, les allèles d’un individu peuvent 
être identiques, cette personne est alors homozygote, 
ou différents, auquel cas la personne est hétérozygote. 
Dans l’espèce humaine, chaque personne est 
hétérozygote pour 10 % de ses gènes au moins.
[Reformulation de la problématique] La diversité génétique 
des descendants d’un couple résulte en premier lieu 
du fait que les parents sont hétérozygotes pour de 
nombreux gènes. Elle résulte ensuite des mécanismes 
intervenant au cours des deux phénomènes 
fondamentaux de la reproduction sexuée : la méiose 
et la fécondation.
[Annonce du plan] Nous présenterons les brassages 
chromosomiques qui se produisent au cours de la 
méiose et sont à l’origine de l’extraordinaire diversité 
des gamètes produits par une personne au cours de 
sa vie. Puis nous envisagerons la fécondation, qui joue 
sur la diversité allélique des gamètes qu’elle réunit 
au hasard dans un zygote, dotant chaque individu 
d’un génotype unique.
À NOTER
Un individu 
homozygote pour tous 
ses gènes ne produirait 
qu’un seul type 
de gamètes.
MÉTHODE
Il est également 
possible de reformuler 
la problématique sous 
forme interrogative : 
« Comment expliquer 
la diversité 
des génotypes 
de la descendance 
d’un couple ? »
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L’exercice 1 étape par étape
1
On considère un individu, hétérozygote pour deux 
gènes, qui possède les allèles a1 et a2 d’un gène et les 
allèles b1 et b2 d’un deuxième gène. Les deux gènes 
sont situés sur deux chromosomes non homologues.
Paire de chromosomes

portant le gène a
Paire de chromosomes

portant le gène b
a
2
a
1
a
1
a
2
b
1
b
1
b
2
b
2
Localisation des gènes a et b sur deux paires 
de chromosomes homologues dans les cellules 
des organes reproducteurs, au début de la méiose
Chaque chromosome est formé de deux chromatides 
identiques car, durant l’interphase qui a précédé l’entrée 
en méiose, il y a eu duplication de chacun d’entre eux.
La première division de la méiose débute par 
l’appariement des chromosomes homologues.
Considérons deux paires de chromosomes appariés. 
À la métaphase, ces paires de chromosomes se placent 
à l’équateur de la cellule. À l’anaphase, pour chaque 
paire, un chromosome, toujours formé de deux 
CONSEIL
Les deux  chromosomes 
homologues d’une 
même paire sont 
distingués par leur 
couleur (ex. : en vert, le 
chromosome d’origine 
maternelle, en bleu, celui 
d’origine paternelle).
Les deux paires se 
distinguent par leur 
taille et par la position 
des centromères.
5
Rédiger le développement
30 min
  Votre développement suit le plan que vous avez préparé au brouillon. 
Reprenez les titres de vos paragraphes et développez les notions essen-
tielles au moyen d’exemples précis.
I. Mécanisme du brassage interchromosomique 
conduisant à la diversité génétique des gamètes
A. Appariement des chromosomes homologues 
et déroulement de la méiose
À NOTER
Avec un seul gène, 
toutes les méioses ne 
conduisent qu’à deux 
types de gamètes, 
avec par exemple, l’un 
possédant l’allèle a1
et l’autre l’allèle a2.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice 1 étape par étape
1
chromatides, migre vers un pôle et son homologue 
vers l’autre pôle.
Puis au cours de la deuxième division de la méiose, il y 
a séparation des chromatides de chaque chromosome. 
Les quatre cellules formées, futurs gamètes, héritent 
donc de deux chromosomes non homologues et d’un 
seul allèle de chaque gène. Les gamètes sont haploïdes, 
ils possèdent n chromosomes portant chacun un seul 
allèle de chaque gène.
CONSEIL
Ne décrivez pas 
toutes les étapes 
de la méiose en détail. 
Ciblez les mécanismes 
créateurs de diversité 
génétique des gamètes.
B. Le brassage interchromosomique
Le positionnement d’une paire de chromosomes sur le 
plan équatorial à la métaphase de la première division 
de la méiose est indépendant de celui des autres 
paires. Ainsi, à l’anaphase, le chromosome portant 
les allèles a2 a autant de chance d’être associé avec 
le chromosome portant les allèles b1 qu’avec celui 
portant les allèles b2.
fuseau
a
2
a
2
a
2
a
2
a
1
a
1
a
1
a
1
b
1
b
1
b
1
b
1
b
2
b
2
b
2
b
2
plan
équatorial
OU
Brassage génétique interchromosomique 
au cours de deux méioses différentes
Après la deuxième division de la méiose, la première 
modalité conduit à deux types de gamètes de génotypes 
(a1 ; b2) et (a2 ; b1), et l’autre modalité à deux types 
de gamètes de génotypes (a1 ; b1) et (a2 ; b2).
Si l’on considère de multiples méioses, il se forme donc 
quatre sortes de gamètes génétiquement différents.
MÉTHODE
Un schéma doit être 
assez grand pour que 
le correcteur puisse 
juger rapidement de sa 
pertinence. Il doit avoir 
un titre et être légendé. 
Les couleurs – en petit 
nombre – vous aident 
à mettre en évidence 
la notion illustrée.
À NOTER
Ces quatre sortes 
de gamètes sont 
en quantité égale, mais, 
pour ce sujet, ce n’est 
pas très important. 
Ce qui compte, c’est 
la diversité génétique 
qualitative.
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L’exercice 1 étape par étape
1
C. Généralisation à plusieurs gènes situés sur n chromosomes
Imaginons maintenant un individu hétérozygote pour 
trois gènes situés sur des chromosomes différents. 
À chacun des quatre types de gamètes produits 
précédemment, il faut ajouter deux possibilités 
correspondant à l’allèle du troisième gène reçu, donc 
4 × 2 = 8 types de gamètes.
Soient c1 et c2, les allèles du 3
e
 gène. Une méiose 
pourra donner par exemple :
(a1 ; b1 ; c1) et (a2 ; b2 ; c2)
ou (a1 ; b1 ; c2) et (a2 ; b2 ; c1)
ou (a1 ; b2 ; c1) et (a2 ; b1 ; c2)
ou (a1 ; b2 ; c2) et (a2 ; b1 ; c1).
La diversité des gamètes issue du brassage 
interchromosomique dépend du nombre de paires 
de chromosomes (n), supports des gènes impliqués.
Ainsi, un individu produit deux types de gamètes 
différents pour n = 1, l’un vecteur d’un chromosome 
maternel, l’autre d’un chromosome paternel, 
quatre pour n = 2, huit pour n = 3.
En généralisant, 2
n
 combinaisons chromosomiques 
différentes sont possibles. Dans l’espèce humaine, où 
il y a 23 paires de chromosomes, une personne peut 
donc produire, par le brassage interchromosomique, 
2
23
 associations chromosomiques différentes 
dans les gamètes.
[Transition] En conclusion, on voit que c’est 
le comportement indépendant des paires 
de chromosomes à la métaphase-anaphase 
de la première division de la méiose qui est à 
l’origine du brassage interchromosomique, un des 
deux mécanismes créateurs de la diversité génétique 
des gamètes.
Cependant un chromosome porte non pas un, 
mais des centaines de gènes. Faut-il en déduire que 
les combinaisons alléliques portées par un même 
chromosome ne sont jamais défaites ?
CONSEIL
Vous démontrez 
votre maîtrise du sujet 
en reprenant 
et en explicitant 
la formule donnée 
dans l’introduction 
du sujet.
MÉTHODE
La transition résume 
les idées exposées 
précédemment 
et annonce la partie 
suivante.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice 1 étape par étape
1
Le document, inséré ci-dessous, est une photo prise 
durant la prophase de la première division de la 
méiose. Les chromosomes homologues y sont appariés, 
mais ils tendent à se séparer, sauf au niveau de 
certains points appelés chiasmas.
chromatides
non sœurs

centromère
chromosome

dupliqué
chromosome
dupliqué
chiasmas
2 μm
Photo et dessin d’interprétation de chromosomes 
appariés, en prophase de première division de méiose
Des échanges de fragments entre deux chromatides 
non sœurs s’effectuent au niveau des chiasmas. 
Ce phénomène est appelé crossing-over
et est à l’origine du brassage intrachromosomique.
ph © DR
II. Mécanisme du brassage intrachromosomique 
conduisant à la diversité génétique des gamètes
A. Le crossing-over au cours de la prophase 
de la première division de la méiose
À NOTER
Le centromère est 
un endroit où les deux 
chromatides sœurs 
sont accolées. Il n’est 
pas toujours facile 
à identifier. En cas de 
doute, il faut faire un 
choix. Il sera accepté 
par le correcteur du 
moment que l’on n’a 
pas confondu avec un 
chiasma.
MÉTHODE
On utilise ici le 
document pour 
introduire le brassage 
intrachromosomique. 
Le schéma réalisé 
n’a pas de visée 
explicative.
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L’exercice 1 étape par étape
1
B. Le brassage intrachromosomique
Soit un individu hétérozygote pour deux gènes situés 
sur la même paire de chromosomes. Il possède les 
allèles a1 et a2 d’un gène et c1 et c2 d’un autre gène.
a
2
a
2
c
2
c
2
a
1
a
1
c
1
c
1
Localisation des allèles sur les chromosomes au début 
de la prophase de la première division de la méiose
Au cours de la prophase, un crossing-over peut 
avoir lieu entre les locus des deux gènes, ce qui sera 
d’autant plus probable que les locus seront éloignés 
l’un de l’autre.
a
1
a
1
c
2
a
2
a
2
a
2
a
2
c
2
c
2
c
2
a
1
a
1
c
1
c
1
c
1
c
1
Remaniement des chromosomes homologues 
par crossing-over
Il en résulte qu’une des deux chromatides de chaque 
chromosome présente une nouvelle association
des allèles des deux gènes (a2c1) pour l’une, 
(a1c2) pour l’autre.
À la fin de la méiose, on aboutit à quatre gamètes 
génétiquement différents, de génotypes respectifs 
(a1c1), (a2c1), (a1c2) et (a2c2).
À NOTER
Il n’y a réassociation 
des allèles 
que si le crossing-over 
est situé entre les locus 
des deux gènes.
CONSEIL
Dans un schéma 
explicatif, contentez-
vous de montrer les 
conséquences d’un 
seul crossing-over.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice 1 étape par étape
1
a
1
a
2
a
2
c
2
c
2
a
1
c
1
c
1
1 2 3 4

Quatre types de gamètes génétiquement différents 
obtenus à la fin de la méiose
[Notons que le brassage intrachromosomique donne 
moins de gamètes recombinés (gamètes 2 et 3 sur le 
schéma ci-dessus) que de gamètes non recombinés car 
un crossing-over entre les locus des deux gènes n’a pas 
lieu à toutes les méioses.
]
À NOTER
À partir d’une hétéro-
zygotie pour deux 
gènes, le brassage 
intrachromosomique 
entraîne la même 
variabilité des gamètes 
(quatre types) 
que le brassage 
interchromosomique.
CONSEIL
Cette remarque n’est 
pas indispensable, 
mais témoigne de 
votre maîtrise du sujet.
C. Généralisation à un plus grand nombre de gènes
Un chromosome est le support de centaines ou de 
milliers de gènes suivant sa taille. De plus, un individu 
est hétérozygote pour 10 % au moins de ses gènes, et 
un crossing-over au moins a lieu pour chaque paire 
de chromosomes homologues à chaque méiose.
Enfin, la position du ou des crossing-over est variable 
d’une méiose à l’autre.
De ces trois considérations, il résulte que la diversité 
des gamètes issue de multiples méioses et engendrée 
par les crossing-over est considérable.
[Transition] Voyons maintenant comment la diversité des 
gamètes conduit, suite à la fécondation, à la diversité 
des génotypes des descendants d’un couple.
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L’exercice 1 étape par étape
1
Les génotypes de la descendance d’un couple dépendent 
de ceux des parents. Imaginons qu’un parent soit 
hétérozygote pour deux de ses gènes, et que l’autre 
soit homozygote pour ces mêmes gènes (situation de 
« test-cross »). Le premier parent produirait 4 types 
de gamètes génétiquement différents, on obtiendrait 
donc dans la descendance 4 génotypes possibles.
Considérons maintenant le cas de deux gènes pour 
lesquels les parents ont le même génotype et sont 
hétérozygotes. Nous savons que, l’un comme l’autre, 
ils produisent 4 types de gamètes, que les gènes soient 
situés ou non sur le même chromosome.
La fécondation unit deux gamètes, ce qui se traduit par 
la mise en commun, au sein du noyau de la cellule-œuf, 
des n chromosomes de l’ovule et des n chromosomes du 
spermatozoïde. Cela établit le génotype de l’individu.
La rencontre des gamètes est aléatoire. La probabilité 
de rencontre entre un ovule et un spermatozoïde 
d’individus présents dans une population est la même 
quels que soient leurs génotypes.
La prise en compte de la diversité des gamètes 
produits par un individu et de la rencontre au hasard 
des gamètes permet de construire l’échiquier de 
croisement prévisionnel de la descendance.
Gamètes
mâles
Gamètes
femelles
a1b1 a1b2 a2b1 a2b2
a1b1
a1a1b1b1 a1a1b1b2 a1a2b1b1 a1a2b1b2
a1b2
a1a1b1b2 a1a1b2b2 a1a2b1b2 a1a2b2b2
a2b1
a1a2b1b1 a1a2b1b2 a2a2b1b1 a2a2b1b2
a2b2
a1a2b1b2 a1a2b2b2 a2a2b1b2 a2a2b2b2
Échiquier prévisionnel de la génération issue 
de croisements entre deux individus hétérozygotes 
pour deux gènes et ayant le même génotype
III. La fécondation, créatrice de la diversité 
des génotypes des descendants
A. Diversité des génotypes pour deux gènes
À NOTER
On ne s’occupe 
pas du pourcentage 
de chaque type 
de gamètes produits 
par un individu : on ne 
cherche pas à savoir 
s’ils ont été obtenus 
par brassage intra ou 
interchromosomique. 
Ce sont les divers 
types de gamètes 
produits qui importent.
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-063227537a9c4b467a3fbad0d9943a37";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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